



衡阳获批设立“中国(衡阳)跨境电子商务综合试验区”，打造内陆改革开放高地再添新动能——

“国字号”开放平台为外向型经济高质量发展赋能

■衡阳日报全媒体记者 向吟吟

继2020年1月获批国家跨境电商零售进口试点城市后，衡阳跨境电商领域再迎重大利好。日前，国务院发布《关于同意在廊坊等33个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区的批复》，这标志着又有33个城市被国家选中，并委以重任！其中，衡阳榜上有名，获批设立“中国(衡阳)跨境电子商务综合试验区”。这意味着，我市再添“国字号”开放平台，为衡阳打造内陆改革开放高地再添新动能。

跨境电商综合试验区是国务院设立的跨境电商综合性质的先行先试城市区域，旨在通过跨境电商电子商务交易、物流、通关等环节技术标准、业务流程、监管模式和信息化建设等方面先行先试，为推动中国跨境电商健康发展提供可复制、可推广的经验。

作为国务院大力支持发展的外贸新业态，跨境电商是主动顺应新一轮国际贸易和消费变革、推动外贸稳定发展和转型升级的重要举措。此次，国务院批复同意新设包括衡阳在内的33个跨境电商综合试验区，既是对衡阳近年来跨境电商发展态势的充分肯定，也为推动衡阳外向型经济高质量发展提供了新引擎。

何以落地衡阳？ 有实力有优势有载体

这一“国家级”平台，为何花落衡阳？我们先来看几组数据。多年以来，衡阳市外贸进出口总额一直居全省第一方阵。2021年衡阳市完成外贸进出口373亿元，位居全省第4，同比增长21.7%。今年面对新冠疫情反复、国际需求萎缩等不利因素，1—10月，全市完成进出口总额350.8亿元，同比增长23.6%；其中加工贸易总额154.1亿元，居全省第1，为全市经济社会稳增长提供了外贸支撑。

目前，衡阳市有进出口实绩的外贸企业已达到207家，已与全球160多个国家和地区实现贸易往来。

跨境电商方面，2021年，全市跨境电商进出口17.44亿元，位居全省第2；其中出口17.25亿元，增长120倍。今年1—10月，全市跨境电商进出口13.25亿元，位居全省第2。衡阳综合保税区全力推进跨境电商1210、9710业务开展，2021年完成9710出口额1.3亿美元。目前，全市开展跨境电商商务服务的企业已达80余家，孵化培训跨境电商商务试点企业36家，引进跨境电商重点企业1家，海外仓建设企业2家，跨境电商综合服务中心也正在积极筹建中。

“外贸总量大，外向度高！”谈及衡阳的外向型经济，市商务局局长于德辉的语气中透着自信和坚定，作为全省外贸出口重要城市，衡阳市整体经济外向度居全省前列，这是衡阳能够获批跨境电商综合试验区非常重要的因素。

在开放平台上，衡阳是全省唯一一个拥有综合保税区、跨境电商产业园、中欧(中亚)班列、湘粤非铁海联运节点的城市，海河陆空全方位联通、口岸通关效率居全省前列。同

(上接第一版)
“今日事今日毕，很难吗？”国网衡阳供电公司运维检修部专责姜鹏很肯定地告诉笔者：“真的很难！”

叶祥负责的工作需要归口管理衡阳电网输变配所有大型检修和改造项目的可研、管控、系统和结算，每个环节都繁杂且重要，且容不得出错。

一般来说，叶祥处于承上启下的关口，他顺利完成一个项目，就意味着衡阳电网的运行更稳定、更安全、更节约，供电更有效率，对于普通人而言，则是生活中拉闸限电和线路故障的出现几率会更小。这样的项目，他每年都负责近百个之多。除了这些，他还需要常常指导基层单位，协调设备调换等各类问题，确保项目实施更加科学有序。

“既要协调统筹，又要开展具体工作，每天如此，坚持了12年，这是普通人难以想像的。”姜鹏说，叶祥的手机就是个“热线”，平均每天都有50多个业务联系电话。因此，加班对于叶祥来说是家常便饭，他经常就在办公室里的行军床上打个盹，醒来后简单洗漱后又接着做事。

叶祥常说：“别的事我可以拖一拖，但是电流拖不起，线路老化拖不起，隐患和故障更不会拖着等我休息好了再出现。”

在同事们看来，叶祥有“两个家”：一个是温馨的小家，一个就是办公室。一年四季、刮风下雨，任何时候去办公室，都可能“偶遇”工作中的叶祥；大家加班时点外卖，完全不需要询问，就会给叶祥点上一份，因为那时，他肯定也在。

这就是叶祥的工作常态。

精业：电网系统中的业务“大神”

从事大修技改工作的12年里，经叶祥组

织和负责管理的大修技改项目达到5500多个。更令人叹为观止的是，所有项目的立项资料无一差错，常常被作为湖南电力有限公司的参考模板。

仅凭这一点，在同事们眼中，叶祥就是湖南电网系统“大神”级别的人物。

“从最初的学习起步，到现在的无所不通，在这个领域，他完全称得上是权威。”常宁供电公司曾经负责大修技改工作的老员工黄伟华这句话无疑是最好的佐证。

220千伏麻塘变电站是衡阳地区重要的枢纽变电站之一，肩负着衡阳地区经济发展的重任，1988年投运以来已运行34年。2021年，该站迎来整站改造计划。

在业内，这是一项重量级工程。

为了最大限度消除设备隐患，发挥改造成效，在项目立项阶段，叶祥13次组织各个单位现场查勘，不断细化检修流程、优化检修方案，哪怕一个细节没达到最优，他都不惜研究到深夜。

施工期间，为了确保项目质量，叶祥每天与施工人员同出同进现场，他总能在纷繁复杂的诸多问题中切中要害，把事情处理得井井有条，改造任务多次得到省公司高度评价。

在叶祥和同事们的努力下，麻塘变电站整站改造工作提前顺利完成，为2022年衡阳地区春节保电工作打下了坚实基础，也为“十四五”期间衡阳地区经济社会发展提供了坚强的电力保障。

“我想，叶祥能成长得这么快，靠的就是严谨的工作态度和不断学习的精神。”黄伟华说。

10年来，叶祥专注于电网建设工作，为衡阳电网发展事业留下了不可磨灭的贡献。如今的衡阳电网已形成以500千伏船山变、雁城变为核心，每个县至少有一个220千伏变电站



跨境电商让衡阳消费者在家门口实现“全球购”。 ■王翟 摄

各类进口商品被摆上货架。 ■王翟 摄

进行监管验放，提高企业通关效率、降低通关成本。对跨境电商零售进口商品不执行首次进口许可批件、注册或备案要求，按个人自用进境物品监管。“对于跨境电商企业而言，抓住当前政策机遇，积极了解国家及各省市的政策利好，将为其顺风出海提供助力。”

为跨境电商企业提供便利、节约成本的政策红利，也惠及了百姓日常生活。于德辉认为，跨境电商综试区一系列便利化政策以及增值税免税等优惠政策不仅令市场主体受益，也会提升消费者体验。衡阳消费者在家门口购买境外商品选择更多、时效更快、价格更低。

**下好一盘棋！
“巧借东风”打造“跨境电商+”竞争优势**

当前，跨境电商已经成为国际贸易发展的新趋势、开放型经济发展的新动能，衡阳通过采用“清单核放、汇总申报”的便利措施

多次出台政策举措，为跨境电商的发展提质增效。从推进跨境电商综合试验区扩围，到各省纷纷部署更多跨境电商政策，加大对跨境电商的支持力度，逐渐建立起跨境电商政策和规范，跨境电商行业迎来了新发展、新机会和新利好。

如何把握这一重大发展机遇和政策红利，下好跨境电商产业发展这盘棋？衡阳早有谋划。于德辉介绍，在党的二十大精神的指引下，随着综试区正式批复，我市也开始了紧锣密鼓的行动，目前已初步制定了《中国(衡阳)跨境电商综合试验区总体实施方案》。我市将按照国务院决策部署和省政府印发的实施方案，围绕加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，结合资源禀赋和发展特色，进一步细化先行先试的任务，通过平台搭建、精准招商等，加速打通

通道、加大支持力度，加快构建和完善信息共享、在线金融服务、智能物流、电子商务信用、统计监测和风险防控等六大体系，打造线上“单一窗口”和线下“综合园区”两个平台，进一步完善跨境电商综试区相关配套服务，引导跨境电商关联产业发展，构建跨境电商完整的产业链和生态链，让跨境电商成为带动我市外贸转型升级的强劲“引擎”，切实提升我市对外开放水平。

具体工作将围绕打造“跨境电商+”竞争优势开展。我市将从培育“跨境电商+优势产业”运营模式、形成“跨境电商+农村电商”联动模式、开展“跨境电商+综合保税”融合业务、推动“跨境电商+垂直联动”建设、实施“跨境电商+产教融合”工程、大力培养跨境电商人才、完善跨境电商通关模式等方面着手，全力稳外贸、促消费，发挥跨境电商助力传统产业转型升级、促进产业数字化发展的积极作用，推动外贸优化发展，不断打造新的经济增长极。

通过这一系列举措，力争经过2—3年的改革试验，打造以衡阳跨境电商综试区为核心的湘南乃至中部区域跨境电商集货中心、物流分拨中心、创业基地。同时，全力引导跨境电商各类市场主体向衡阳集聚，引进和培育3—5家跨境电商龙头企业，至2025年，争取跨境电商年进出口额在10亿美元以上，实现跨境电商交易额跨域翻倍增长，力争跨境电商交易额占全市外贸进出口额20%左右，进一步提升跨境电商对外贸易进出口的贡献率，加快衡阳区域中心化进程。

计划的项目编制质量均位于全省前列，有力促进了衡阳电网发展。

对于朝夕相处的同事，叶祥帮助了太多。

无论是业务问题半夜请他指教，还是基层单位或者同事的突发情况请他“救火”，他总是不遗余力地给大家提供各种支持和帮助，从不计较个人得失，常常把更好的机会留给其他人。连续12年的除夕，他都主动申请坚守在除夕保电工作岗位上。

对于挚爱的亲人，叶祥的遗憾更多。

在他负责衡阳电业局生产大修技改管理工作12年里，叶祥的父母和妻子承担了所有家庭琐事。父母及岳父母先后因重病5次住院动大手术，他都因工作忙或出差在外，未能守候在身旁。今年3月，叶祥母亲七十大寿，他也因忙工作没能回家。

他的女儿出生后，曾因病毒感染而导致严重疾病，需送至省医院住院治疗。他只能在医院旁租房让产后不久的妻子和年迈的父母照顾女儿，直到半年后病愈出院。

家人也很理解叶祥，电网行业不允许有任何的疏漏，一个错误的指令，一次操作的失误，就可能给国家和人民生命财产带来不可挽回的损失。因此，他们尽管内心很心疼叶祥的辛苦，但始终全力支持他的工作。

就在他在去世的前两天，叶祥还曾给女儿视频电话承诺，一定陪她过一个愉快的生日，但是世事无常，他43岁的生命就此戛然而止，这些愿望已无法实现。

他去世后，数百位来自省、市以及县(市)区的叶祥的同事和同行自发前去吊唁，场面令人动容。

微光成炬，叶祥的事迹已经在衡阳电网这片逐梦的热土上不停传颂，就如他最喜欢、平时空闲时也轻哼几句的那首歌一样：“惊鸿一般短暂，如夏花一样绚烂。”

供电、辐射至多个110千伏变电站的坚强骨干网架。县域户均容量已提升至2.2千伏安/户，配网供电可靠率达到99.825%，客户用电感受到了极大改善。

对于工作，叶祥的观点就是：“只有不断总结和思考，才能更好提升专业水平。”他不仅是衡阳公司大修技改专业的带头人，更成了省公司的行业专家，省公司专业方案编制多次由他牵头完成。他先后组织编写了衡阳公司大修技改“十三五”“十四五”规划，以及《切实提升变电检修专业水平30条硬性措施》《变电站端子箱等箱体停电清扫的技术方案》等50多个重要制度和方案，为衡阳电网发展制定了发展计划、提供了技术规范。

工作中，他还积极参与国网公司和省公司的重点课题研究，《电网设备诊断分析及检修决策》《生产技改大修计划合理性分析课题研究》《生产项目档案资料管理》等多项成果在专业领域上发表或入选典型经验库，有效促进了国网系统电网生产项目立项的科学性、准确性，以及项目资料管理的严谨性和便捷性。

近年来，他先后获得湖南省电力公司生产管理先进个人、“两降两控”先进个人，以及衡阳公司职工岗位技能竞赛优秀个人、安全生产先进个人、先进生产工作者等荣誉、称号。

诚如黄伟华所说：“尽管我年纪比他大、资历比他老，但我是真的服他！工作中他精益求精、力争完美，平时也非常体谅我们，总是亲力亲为，带领着我们一起进步。我们都很念他！”

爱业：方便留给自己，遗憾留给自己

有人评价：“叶祥就是为了电力事业而生的。”

叶祥出生在变电站，成长在电力家庭。叶祥的母亲是常宁供电公司的职工，多次评为先进工作者；叶祥的父亲毕业于武汉水利电力学院，在水电部门工作了14年，先后参加过常宁市2个水电站、3个变电站及5条高压线路的设计、施工、运行工作。

在父母的耳濡目染下，叶祥从小对电力事业就很感兴趣，每逢寒暑假，父母都会带着他到夫妻俩曾参与建设的水电站、变电站参观，了解电力方面的知识，讲述电力发展对推动社会进步产生的巨大作用。那时候，“一定要成为电力行业的行家里手”的志向就在叶祥心里深深扎了根。

2002年9月，叶祥在长沙学习完七年的专业知识后，分配到衡阳供电公司高压运行管理所工作。他的父亲让他从最辛苦的巡线工干起，他欣然接受。其父对他的要求是，一条几十公里的高压线路，无论什么季节、什么天气，每一基杆塔都不能遗漏，基杆塔的瓷瓶、拉线、螺帽都要仔细检查，每一档线路上的木本必须确保与导线有足够的安全距离，而且绝对不能出错。

他咬牙坚持着、学习着，直至几十公里一路上所有的设施和配件都了如指掌为止。这段工作经历对于叶祥而言弥足珍贵，在20多年的工作中，或许一直都是这份热爱和责任在支撑着他、激励着他。

对于衡阳电网的发展建设，叶祥奉献了太多。

大修技改工作牵涉的项目多，表格、数据、系统等信息要求极为严格。为了让基层单位少“踩雷”，负责衡阳公司生产大修技改工作后，叶祥对大修技改工作提出了更高更细的要求，工作常常是一次性过关，极大提高了质量和效率。由他负责的衡阳公司生产技改大修年度储备、年度生产技改大修、生产零购建议